

山水为幕，非遗载道，双世遗的魅力有了最鲜活的注解——

月映武夷：看世遗绝技传神

□本报记者 张筱惜 文/摄



父子在月色下品茶

九曲棹歌场景再现

想用70分钟读懂武夷文脉？不必翻书，走进《月映武夷》剧场就够了。

这场让人看不够的宝藏演出，每次观演都有不同——初看，是大儒朱熹的人生轨迹，再看，是传统文化与“黑科技”碰撞的光影盛宴；细品，还藏着非遗技艺与民俗的匠心传承。

你瞧，全息投影“搬来”千仞丹崖作幕布，水舞台涌出万顷碧水化身九曲溪，岩茶的香气、建盏的釉光、龙鱼的灯影次第登场。这不止是一场演出，更用世遗绝技作密码，铺展朱子“孝亲、勤学、守道”的一生，让千年文脉在光影中与今人对话。

“山高人为峰，武夷山不仅拥有‘双世遗’这一地理高峰，更因北有孔子、南有朱熹，耸立着人文精神高峰。”北京师范大学艺术与传媒学院院长、总导演肖向荣的话掷地有声，“把武夷山水、茶香、建盏与朱子家礼搬上舞台，是游子的乡愁，亦是赤子的使命。”

傩舞演绎直面人生风雨
(《月映武夷》剧场供图)

C 一尾龙鱼·照亮济民的家礼

龙鱼的灯影、家礼的温度，是朱熹中年的牵挂。

“点灯——”一声吆喝，数十条“龙鱼”从舞台两侧游向观众席。龙头昂扬，鱼身舒展，竹篾做骨，彩绸为衣，鳞片里的LED灯闪闪发光，在人群中游走跃动。

这是五代时期，武夷山就有的古老民俗，“鱼化龙”的寓意里，是乡亲们最质朴的成才祝福。2011年，龙鱼戏列入福建省第四批非物质文化遗产名录。

南宋绍兴十八年（1148），19岁的朱熹考中进士，乡亲们编了这出戏庆贺，用“鲤鱼跳龙门”鼓励后生向他学习。后来，每逢士子中举、应试入贡，五夫民众便舞起龙鱼灯、牙旗灯、水纹灯，锣鼓喧天，热闹非凡。

辛弃疾在冲佑观（今武夷宫）任主持时，曾应朱熹之邀到五夫看龙鱼戏、闹元宵，写下“凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞”的名句——千年前的热闹，至今仍在武夷大地回响。

龙鱼跃过，礼乐和鸣，“祠堂”里暖光摇曳。

祝五娘的汤饼腾起热气，文公菜的

香味飘满席间，手捧食盘的姑娘轻快而行，乡亲们踮着脚张望——这是“朱子家礼”要开始了。

“吉时到，行加冠及笄之礼！”中年朱子身着长袍，声音沉稳如钟。舞台中央，少年跪坐蒲团：男子“三加冠”，每加一次，责任就重一分；女子“梳髻加笄”，发髻一变，就成了大人。

仪式用的物件，也沾着武夷灵气：礼仪用的蒲团，是用武夷蒲草编织的；祭祀供品，是本地莲子、板栗；连香都是茶梗做的，烧起来弥漫着岩茶香。

“是这些细节，让‘礼’扎根在武夷的土壤里。”国家京剧院一级编剧池浚说。

冠礼是成人的标志，从此要肩负起人生的责任；婚礼寄托对婚姻的敬畏，维系家庭伦理；祭礼表达对祖先的追思，传承家族文脉……作为朱熹编撰的“人生指南”，朱子家礼对冠、婚、丧、祭等人生重要仪式，都作了详细阐释，已列入第六批省级非物质文化遗产名录。

一遍遍躬身行礼间，“敬诚”之道就这样代代相传。



龙鱼灯



建盏浴火，如人生历练。

A 一盏茶汤·浸润启蒙的种子

武夷的茶香、建盏的窑火，是朱熹童年的启蒙。

“父亲，这茶真香。”

“武夷山的茶，可是天下闻名。你可知，一盏好茶，还需要好的茶器承其形，好水润其魂。正如人需天地滋养，读圣贤书启迪，开智慧之门。”

“父亲，茶盏上的斑纹可真好看，是怎么变出来的？”

“茶盏烧制，工序繁杂，暗含诸多人生道理……”

《鉴天》篇章，父子在月色下对坐品茶。寥寥数语，父亲把武夷岩茶制作、冲泡的哲理，建盏烧制“遇烈火而不惧”的精神，种进小朱熹心里。

主创团队以茶为喻，真是再贴切不过——

武夷岩茶为乌龙茶之上品，2006年，武夷岩茶制作技艺被列入首批国家级非物质文化遗产名录；2022年，包含武夷岩茶制作技艺在内的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

独一无二的地理环境、自然气候、茶树品种，造就了武夷岩茶与生俱来的优质基因，四季况味蕴藏其间；武夷岩茶制作技艺，则让“一片叶”从茶园走到茶杯，沉淀着千年匠心。就像钟灵毓秀的武夷山水

滋养朱熹，系统的儒家教育启迪他成长。

茶汤浸润着启蒙的种子，茶盏隐喻人生要经得住锤炼。

建窑建盏烧制技艺，是第三批国家级非物质文化遗产项目。选矿、粉碎、过筛、配料、陈腐、练泥、拉坯、修坯、上釉、装窑、焙烧……13道工序，一步都不能省。

舞台上，舞者弯腰取土、揉泥拉坯，复刻着匠人的动作；屏幕中，全息投影放大陶土的纹理，粗土在捶打下变得细腻温润。“揉泥、烧制定型，就像少年苦读，塑造出自己的筋骨。”解说声里，简单的动作有了深意。

随着窑火烧到1300℃，光影里上演着“曜变”的奇迹——幽黑釉面先出现淡纹，再漫成柔顺的兔毫，聚成圆润的油滴，最后炸开漫天星河。技术团队把窑变数据翻译成了光影，复刻“人窑一色，出窑万彩”的神奇。

烈焰之间，舞者的裙摆如火苗跃动，和水幕影像呼应。观众仿佛置身龙窑之内，目睹“盏如人生”的淬炼，也读懂了天地间的“理”，就藏在这茶与水、火与土的变幻里。

B 一杆竹篙·叩响问道的山路

竹筏、竹篙，是朱熹少年的“伙伴”。

从“鸿蒙初辟”的武夷胜景，到丹崖碧水自成画卷，序幕中，九曲溪上竹篙声声，拨开千年光阴的涟漪。这些取景于武夷山水的画面，正是朱子《九曲棹歌》的写照：“武夷山上有仙灵，山下寒流曲共清。”

朱熹的一生，都在山水间求索：徒步百里拜访李侗，悟“理一分殊”；在岳麓山与张栻彻夜论道，创“朱张会讲”佳话；在鹅湖与陆氏兄弟激辩三日，开创学派平等对话的先河。

如何用通俗动人的语言，讲述这些深奥的学术故事？

《叩山》篇章里，主创团队以“竹篙”为意象，串

竹篙叩响问道的山路

起朱熹寻师访友的路；用“伞舞”的画面，艺术化地呈现他明悟“天即理”的瞬间。

舞台泛起碧波，身着蓑衣的舞者踏浪而来，竹篙击水的声音，仿佛是朱熹跋山涉水的跫音；他乘竹筏溯溪而上的身影，好似在说“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”；众书生以伞为“盾”在风雨中起舞，既有在逆境勇往直前的韧劲，也有风雨中凝心聚力的团结。

为什么选择竹篙，而不是车、马、船？

那些竹筏、竹篙、竹伞，都是用武夷毛竹做的。三千多年前，当地人已能熟练地加工竹制品。朱熹、范仲淹、陆游、辛弃疾、柳永九曲揽胜，都曾乘一叶竹筏顺流而下。竹筏蕴含着“万壑千崖一棹过”的恣意与豁达，也藏着九曲竹排制作技艺的温度。2019年，这门手艺被列入第六批省级非物质文化遗产名录。

当地有首《做排谣》唱道：“武夷竹排走溪边，一根一根来相连。削皮要看八九载，烧头要学二十年。”

竹筏制作经去皮、晾晒、摆直、烧排头、拼排等二十多道工序，不用一钉一铆，高高翘起的“排头”全靠火“烧”出来。老木匠劈竹、削骨、制筏的手艺，是对耐心、专注、坚持的考验，也藏着“柔韧不折”的道理，代代相传的匠心。

D 一缕墨香·镌刻传承的书页

建本的墨香、傩舞的勇气，是朱熹晚年的坚守。

《悟心》篇章中，朱熹将《四书章句集注》手稿递给弟子：“拿去刻印吧。”

话音落处，三层楼高的建本雕版破水而出，立起60度倾斜的舞台。演员腰系威亚在雕版上起舞，模拟握刀雕刻、刷墨覆纸等工序，每个动作都藏着真功夫。

建本雕版印刷，是建阳刻书业的底气，2005年列入福建省首批非物质文化遗产名录。两宋时，建阳是全国三大刻书中心之一，被誉为“图书之府”，朱熹的许多著作便在此刊刻。

刻版最考验功力，文字要反刻在木板上，一笔一画都得清晰、工整。刷印讲火候，墨色浓淡、刷印轻重全是技术活儿，稍有不慎，就会糊了纸。蝴蝶装、包背装等装订手法，无一不体现着古人的智慧。

动态投影把印刷工序放大，墨汁晕开，一幅幅书页随着演员动作在屏幕上成形。就在这时，头戴红黑面具的演员从天而降，围着朱熹打转，低沉号角声穿透剧场——这是以邵武傩舞，演绎

“庆元党禁”中，朱熹被污蔑为“伪学魁首”的场景。

“傩”意为“除”，商周以来，便是迎神驱疫仪式不可或缺的一部分。邵武傩舞始于宋代，融合了中原、楚、古越文化和民间信仰，是“中国戏剧活化石”。2008年，列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

面具是傩舞的灵魂，神像、鬼怪、动物等造型，每一张都刻着千年故事。演员们戴着面具，唱腔苍凉粗犷，不成曲调却字字铿锵，配合“三步一顿”的古老舞步，像是在与天地对话。

红黑面具对着素色儒袍，狂野舞步

衬着孤绝身影，这一刻，傩舞不单是人生风雨的象征，更承载朱熹“虽千万人吾往矣”的勇气，演绎着他在禁锢与压迫中，依然心如明月的刚骨。

到了这里，童年再现，演出步入尾声。

主题曲《天心一念》的旋律漫过剧

场，月光似乎从舞台淌下来，洒在每个

人肩头。四位朱熹并肩而立：幼年的他

举着建盏望星空，眼里盛着窑火的光；

少年的他手捧书卷，指尖沾着竹露的

凉；中年的他拱手行礼，袖间带着茶汤的香；老人的他，鬓角落着霜，在月色下坚守着“天即理”的道。

当朱熹的“理”遇见现代的“码”，世遗的“土”接上数据的“云”，没人会说这只是一场演出——

建盏的釉光映亮脸庞，龙鱼的灯影掠过发梢，岩茶的香气萦绕鼻尖，傩舞的鼓点敲在心上，那些藏在古籍里、隐在烟火中的技艺与精神，就这样活了过来，而我们，早成了文脉传承里的一分子。

这就是双世遗最动人的模样，山水不老，文脉常青。

建本印刷技艺，曾让建阳成为宋代三大刻书中心之一。

龙鱼跃过，礼乐和鸣，“祠堂”里暖光摇曳。

祝五娘的汤饼腾起热气，文公菜的